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FARSKÉ OZNAMY (11.06.2023 – 18.06.2023) 
10. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ 

DEŇ LITURGICKÝ KALENDÁR LOKCA ŤAPEŠOVO 

PONDELOK 
12.6.2023 

Pondelok 10. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

17:30 - detská 
+ Jozef , Terézia 

a František Remko 
*** 

UTOROK 
13.6.2023 

Sv. Antona Paduánskeho, kňaza 
a učiteľa Cirkvi, spomienka 

18:00 
BPZ pre čl. ruže  

sv. Antona Paduánskeho 

16:30 - detská  
+ Ján a Oľga Socha 

STREDA 
14.6.2023 

Streda 10. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

7:00 
+ Mária a Anton 

Kramarčík (30. deň) 
*** 

ŠTVRTOK 
15.6.2023 

Štvrtok 10. týždňa v Cezročnom 
období, féria  
Večerná sv. omša je z nasl. slávnosti. 

18:00 
+ Jozef a Mária Klokočík, 

Ján a Mária Michalčík 
*** 

PIATOK 
16.6.2023 

NAJSVÄTEJŠIEHO SRDCA 
JEŽIŠOVHO 

slávnosť 

18:00  
poď. za 50 r. manžel.  

Jána a Márie  

16:30  
BPZ pre čl. ruže  
Božského Srdca 

SOBOTA 
17.6.2023 

Nepoškvrneného Srdca Panny 
Márie, spomienka 
Večerná sv. omša je z nasled. nedele. 

18:00  
+ z rod. Lipničan a Kozoň 

*** 

NEDEĽA 
18.6.2023 

11. NEDEĽA  
V CEZROČNOM OBDOBÍ 

7:30 
BP pre ľud farnosti 

9:00 
+ Ivana a Viktor 

10:30 
na úmysel kňaza  

 

1. Ak potrebujete niečo vybaviť na fare, môžete sa vopred skontaktovať telefonicky alebo mailom. 
2. O upratovanie farského kostola prosíme sk. č. 11: vedúca p. Kušnieriková Alena. PBZ. 
3. Na kostol darovali Bohu známy 100,- € a mladomanželia Papanovi 50,- €. PBZ.  
4. Pobožnosť k Božskému Srdcu bude dnes vo farskom kostole o 14:00 hod. 
5. Nácvik spevu pre deti v Lokci bude v pondelok o 16:30 hod. v centre.  
6. Mariánske stretko pre deti bude v Ťapešove v utorok o 15:00 hod. a v Lokci v sobotu o 14:00 hod. 
7. Adorácia bude vo štvrtok vo farskom kostole od 17:15 hod. do sv. omše. 
8. Biblické stretnutie bude vo štvrtok cca o 19:00 hod. 
9. V piatok na slávnosť Najsvätejšieho Srdca Ježišovho bude po skončení sv. omší odprosujúca 

pobožnosť. Veriaci, ktorí sa zúčastnia na verejnom recitovaní modlitby Najmilší Ježišu, môžu získať 
za zvyčajných podmienok úplné odpustky.  

10. Od utorka začneme zapisovať úmysly sv. omší v Lokci aj v Ťapešove na mesiac júl, august a 
september. Zapisovať sa bude v kostole po sv. omšiach. Prednosť majú okrúhle jubileá a výročné 
omše. Jedna rodina môže dať za toto obdobie len dva úmysly. Zároveň zapisujeme aj úmysly pre 
výpomocného duchovného o. Milana. Na webstránke farnosti môžete sledovať, kedy o. Milan odslúžil 
sv. omše. 

11. Tento týždeň je v Spišskej Kapitule vo štvrtok diakonská vysviacka a v sobotu kňazská vysviacka. 
Pamätajme na nových diakonov a kňazov vo svojich modlitbách. 



12. Počas mesiaca jún sa modlíme Litánie k Božskému Srdcu Ježišovmu. V Lokci cez týždeň na 
začiatku sv. omše, v stredu o 18:00 hod. a v nedeľu poobede; v Ťapešove na začiatku sv. omše, 
v nedeľu pred sv. omšou a v dňoch, keď nie je sv. omša, o 18:00 hod.  

 

OHLÁŠKY PRED PRIJATÍM SVIATOSTI MANŽELSTVA 
Lokca 
 Tomáš Žuffa, syn Jozefa a Ivany rod. Bištakovej, bývajúci v Lokci 

a Helena Antušáková, dcéra Antona a Zuzany rod. Žibekovej, bývajúca v Lomnej. (2x). 
 Mário Kšenzulák, syn Mariána a Heleny rod. Michalčíkovej, bývajúci v Lokci 

a Katarína Iglarčíková, dcéra Františka a Terézie rod. Hušlovej, bývajúca v Likavke. (2x). 
Ťapešovo 
 Štefan Papajík, syn Štefana a Evy rod. Podstrelenej, bývajúci v Breze 

a Michaela Kekeľáková, dcéra Jozefa a Violy rod. Gavendovej, bývajúca v Ťapešove. (2x). 
 

KTO KRÁČA BEZ ÚHONY, TOMU UKÁŽEM BOŽIU SPÁSU 
Miserando atque eligendo. Toto latinské motto si zvolil pápež František za svoje biskupské heslo. Sú 

to slová z komentára na Matúšovo evanjelium, ktoré pochádza z pera svätého Bédu Ctihodného. Béda nimi 
opísal povolanie Matúša, o ktorom hovorí dnešné evanjelium. Do slovenčiny by sa dalo toto motto voľne 
preložiť slovami: „Zľutoval sa [nad ním] a vyvolil si [ho].“  

Hoci to svätý Béda napísal o apoštolovi Matúšovi, pápež František tieto slová aplikoval aj na seba. 
A ony platia aj o nás všetkých: aj nad nami sa Boh zľutoval a vyvolil si nás napriek našej biede. Boh nás 
miloval a zomrel za nás, „keď sme ešte boli hriešnici“ (porov. Rim 5, 8). „On prvý miloval nás“ (1 Jn 4, 
19).  

„Neprišiel som volať spravodlivých, ale hriešnikov“ (Mt 9, 13). Chvála Bohu! My všetci sme 
hriešnici, všetci sme „zhrešili a chýba nám Božia sláva“ (porov. Rim 3, 23). Preto nám dnešné evanjelium 
môže priniesť veľkú radosť: Boh prišiel na túto zem aj kvôli mne! Prišiel, aby ma povolal a mne osobne – 
tak ako Matúšovi – povedal: „Poď za mnou“ (Mt 9, 9).  

Je len na nás, či zanecháme svoje mýtnice – príliš pozemské záležitosti a starosti, zaťaženosť vecami 
tohto sveta – a slobodní od všetkého sa vydáme za Ježišom. Hoci žijeme v rôznych povolaniach a stavoch, 
každý z nás má niečo, čo by ešte mohol a mal opustiť pre Ježiša. Možno sú to prílišné obavy o budúcnosť, 
neprimerané zaoberanie sa jedlom alebo ohováranie, ktoré nám už ani nepripadá nesprávne. Možno 
musíme „zanechať siete“ – a namiesto pozerania do mobilu nechať svoje oči spočinúť na Eucharistii alebo 
ich zavrieť a rozjímať o Božej láske voči nám.  

„On vstal a išiel za ním“ (Mt 9, 9). Urobme to isté ako Matúš. Aj on mal určite veľa napohľad 
rozumných dôvodov, prečo by sa nemal vzdať svojej mýtnice a ísť za Ježišom. No keď to urobil, otvoril sa 
pred ním život, ktorý si predtým ani len nedokázal predstaviť. A po opustení našej mýtnice sa to isté stane 
aj nám.  

„Pane Ježišu, dnes mi ukáž, čo mám pre teba opustiť. Pomôž mi od toho vstať a ísť za tebou.“ 
zdroj: Slovo medzi nami 

 

ÚCTA JEŽIŠOVHO SRDCA NIE JE ZASTARALÝ SENTIMENT 
Najbližší piatok sa v liturgickom kalendári slávi slávnosť Najsvätejšieho Srdca Ježišovho, ktorú pre 

celú Cirkev zaviedol pápež Pius IX. v roku 1856. Konkrétne prejavy osobitnej úcty k Najsvätejšiemu Srdcu 
Ježišovmu začínajú v 12. storočí. Pred niektorými môže stáť dilema. Boli predchádzajúce generácie 
kresťanov skutočne dobrými veriacimi, keď neuctievali výslovne Božské Srdce? Alebo úcta Ježišovho 
Srdca nie je úplne kresťanská, lebo sa nepraktizovala od počiatkov Cirkvi? 

„Preto ťa žiadam, aby sa zasvätil prvý piatok po oktáve Najsvätejšej sviatosti a stal sa zvláštnym 
sviatkom na počesť môjho Srdca, aby sa zmierujúcim sv. prijímaním podala náhrada za všetky urážky, 
ktorých sa mu dostalo v Oltárnej sviatosti.“ Tieto Pánova slová zo súkromného zjavenia sv. Margite Márii 



Alacoque v kláštore v Paray-le-Monial v júni 1675 prispeli k rastúcej úcte Božského Srdca Ježišovho, 
predovšetkým v praxi deviatich prvých piatkov. 

Pokiaľ ide o magistérium Cirkvi, bol to najmä pápež Pius XII., ktorý v roku 1956 vydal encykliku 
Haurietis aquas, v ktorej podáva teologické zdôvodnenie úcty Najsvätejšieho Ježišovho Srdca. Názov 
encykliky pochádza z prvých slov verša v Knihe proroka Izaiáša 12,3: „Budete čerpať vodu s radosťou z 
prameňov spásy.“ Pius XII. varuje pred dvoma nepochopeniami tejto úcty: naturalizmom a 
sentimentalizmom.  

Naturalizmus, ktorý by sa pozeral na Ježišovo Srdce z medicínskeho hľadiska len ako na biologický 
orgán.  

Sentimentalizmus, ktorý redukuje náboženstvo na sentimentálny dojem. Pius XII. videl v úcte 
Božského Srdca rozhodnutie našej ľudskej lásky čerpať tie vlastnosti, ktorými sa vyznačuje Božia láska. 
Pri deformáciách pojmu a obsahu lásky v dnešnej spoločnosti, zostáva toto úsilie stále aktuálne. 
Srdce – vyjadrenie celej osoby 

V našom chápaní srdce najčastejšie označuje emotívnu stránku človeka a jeho citovosť. V biblickom 
pohľade človek nie je chápaný v dualistickým spôsobom ako „telo“ a „duša,“ ale ako jednota tela a duše. 
Preto rôzne časti ľudského tela sa môžu stať nositeľmi psychických vlastností. Telo nie je chápané na 
grécky spôsob ako smrteľná schránka nesmrteľnej duše. Psychické vlastnosti človeka sa v Svätom písme 
prejavujú cez ľudské údy a orgány. Z toho dôvodu biblické texty pripisujú ľudským orgánom 
psychologický význam. Najdôležitejším orgánom je ľudské srdce, ktoré má tieto charakteristiky:  

1. Predstavuje celého človeka;  
2. Je sídlom emócii, milosrdenstva, lásky;  
3. Človek premýšľa vo svojom srdci a v jeho srdci vznikajú myšlienky;  
4. V srdci robí človek rozhodnutia.  

Srdce predstavuje skúsenosť vzťahu, ktorý sa realizuje medzi dvoma osobami. Úlohou kresťana je 
vo vzťahu ku Kristovi na vlastnom živote realizovať to, o čo prosíme, keď sa modlíme: „Pretvor srdce naše 
podľa Srdca svojho.“ Prosba vyjadruje, že chceme celé svoje bytie, celú našu existenciu formovať Kristom, 
ktorý neprišiel dať sa obsluhovať, ale slúžiť a dať svoj život ako výkupné za mnohých, ktorý miloval 
svojich a miloval ich do krajnosti. Chceme byť učeníkmi, ktorí sa učia od Učiteľa, ktorý ma tiché a 
pokorné srdce. 
Jednota božskej a ľudskej prirodzenosti Krista 

Sviatok Božského Srdca dáva do našej pozornosti dôležitosť Ježišovej ľudskej prirodzenosti, ktorú 
na seba prijal v okamihu počatia. V Ježišovom tele tlčie ľudské srdce, ktoré miluje človeka nielen Božou 
láskou ale aj tou najčistejšou ľudskou láskou. Práve skutočnosť vtelenia chráni kresťanstvo pred falošným 
mysticizmom, ktorý by chcel obísť ľudskú prirodzenosť Krista. Autor Prvého Jánovho listu 
upozorňuje: „Každý duch, ktorý vyznáva, že Ježiš Kristus prišiel v tele, je z Boha.“ (1 Jn 4,3) Ježišovo 
Srdce je súčasťou jeho ľudskej prirodzenosti, ktorá je spojená s jeho božskou prirodzenosťou. Preto aj 
označenie „Božské Srdce“ je správne, lebo ide o jednu božskú osobu Krista, v ktorej sú neoddeliteľne 
spojené ľudská a božská prirodzenosť. Nejde preto len o nejaký obrazný výraz pre lásku, ale o úctu 
Ježišovho telesného srdca. Kristus vlastnil city a emócie, ktoré sú vlastné ľudskej prirodzenosti. 
Syntéza biblického posolstva o Božej láske 

V Svätom písme Starého a Nového zákone nenájdeme konkrétne prejavy úcty srdca Boha. Písmo 
však ponúka mnohé miesta, ktoré hovoria o Božej láske, ktorá je hlavným dôvodom tejto úcty. Spomeniem 
len niektoré kľúčové verše. Základným textom Prvého (Starého) zákona, ktorý izraelský národ dodnes 
denne vyznáva, je výzva „Šema Israel – Počúvaj Izrael“… „Milovať budeš Pána, svojho Boha, celým 
svojím srdcom, celou svojou dušou a celou svojou silou“ (Dt 6,4) Je to ľudská odpoveď na Božiu lásku, na 
Božie záchranné konanie v živote človeka.  

Prorok Ozeáš uvažuje nad vyslobodením Izraela z egyptského otroctva, pričom pri rozprávaní o 
Bohu používa vlastnosti otca a matky: „Keď bol Izrael mladý, miloval som ho a z Egypta som povolal 
svojho syna… A ja som vodil Efraima, vzal som si ich na ramená, no nezbadali, že ich opatrujem. 



Povrazmi ľudskosti som ich tiahol, lanami lásky; bol som, ako kto dvíha jarmo ponad ich líca, a skláňal 
som sa k nemu chovať ho.“ (Oz 11,1.3-4)  

Ešte výraznejšie materinské črty Božej lásky sú uvedené v Knihe proroka Izaiáša: „Či zabudne žena 
na svoje nemluvňa a nemá zľutovania nad plodom svojho lona? I keby ona zabudla, ja nezabudnem na 
teba. Hľa, do dlaní som si ťa vryl.“ (Iz 49,15-16)  

Úcta Božského Srdca Ježišovho nachádza svoje konkrétne a vrcholné vyjadrenie najmä v tajomstve 
bolesti a lásky Ježišovho utrpenia pre nás a pre našu spásu: „Veď Boh tak miloval svet, že dal svojho 
jednorodeného Syna, aby nezahynul nik, kto v neho verí, ale aby mal večný život.“ (Jn 3,16)  

Milujúci učeník, ktorý spočinul pri Poslednej večeri na Pánovej hrudi, je príkladom pre kresťana, 
aby „načúval“ Kristovmu Srdcu a aby jeho vlastné srdce bilo v súzvuku s Kristovým posolstvom lásky. V 
slovách z Jánovho evanjelia: „Prebodli mu bok, z ktorého vyšla krv a voda“, vidí Cirkev vrcholné 
vyjadrenie Božej lásky k človeku ako aj symbolický odkaz na sviatosť krstu a Eucharistie. 
Posväcovať seba, Cirkev a svet 

V dejinách kresťanstva sa postupne rozvinuli viaceré formy úcty, ktoré síce neobsahujú výslovné 
ustanovenie v Svätom písme, ale z neho pramenia. Cirkev tieto formy odporúča na prehĺbenie duchovného 
života. Svätý Tomáš Akvinský (1224-1274) charakterizoval rôzne formy pobožností a prejavov úcty ako 
viditeľné rozhodnutie, ktorým sa veriaci človek chce dať do služby Bohu. Mnohí dnes už svätí praktizovali 
tieto formy posväcovania, ktoré prinieslo bohaté duchovné ovocie v podobe obnovy nielen ich osobného 
života, ale života samotnej Cirkvi a sveta. Spomeniem napr. pobožnosť krížovej cesty, modlitbu 
posvätného ruženca, úctu Kristových rán, ale v súčasnej dobe predovšetkým úctu Božieho milosrdenstva v 
podobe osobitne slávenej 2. veľkonočnej nedele a v pobožnosti Korunky k Božiemu milosrdenstvu. Okolo 
úcty Ježišovho Srdca sa rozvinula ľudová zbožnosť, litánie, piesne, ale predovšetkým prax sv. spoveď a sv. 
prijímania počas deviatich po sebe idúcich mesiacov.  

Slávnosť Božského Srdca je teda odpoveďou človeka na nekonečnú Božiu lásku, lebo milovať Boha 
a milovať blížneho je prvým a najväčším prikázaním. 
autor: František Trstenský               zdroj: postoj.sk 

 

DOMÁCI OLTÁR III. – 1. časť 
Modlitba na každú príležitosť 

Starozákonná kniha Genezis ako refrén opakuje slová: „A nastal večer a ráno, druhý deň… tretí 
deň… štvrtý deň“. Zdalo by sa, že úsvit nového dňa zakaždým prináša to isté. No v skutočnosti je každý 
jeden deň nový a neopakovateľný. 

To isté platí o každej chvíli nového dňa, o každej jeho aktivite. Plynúci čas nám prináša nové 
príležitosti ho nielen naplniť, ale aj posvätiť, akokoľvek by sa nám zdal obyčajný a jednotvárny. 

Ako teda „posväcovať“ naše bežné aktivity? Ako premeniť domáci oltár na starostlivého sprievodcu, 
ktorý nám bude v každodennom kolotoči pripomínať bohatstvo dynamickej liturgie Cirkvi? Aj o tom 
píšu David Clayton a Leila Marie Lawler v knihe The Little Oratory. 
Modlitba na posvätenie času 

S podtitulom „liturgia hodín na posvätenie času“ sa stretávame pri univerzálnej modlitbe Cirkvi – 
modlitbe breviára. Stáročiami overená modlitba si kladie za cieľ práve toto: v pravidelných intervaloch, 
popri bežnej práci oslavovať Božie dielo vykúpenia spoločne s ostatnými veriacimi po celom svete. 
Modlitba breviára je záväzná pre kňazov a rehoľníkov, no s obľubou sa ju modlia aj mnohí laici. 
„Posväcovať čas“, ktorý prežívame, však môžeme aj inými modlitbami, ktoré síce nie sú spoločné pre celú 
Cirkev svojím obsahom, no ich zmysel a dôvod je rovnaký ako v prípade liturgie hodín. Pravidelnou 
rannou a večernou modlitbou, poludňajším zamyslením pri Anjel Pána či modlitbou pred a po jedle 
zároveň seba aj naše deti vedieme k priebežnej reflexii prežívaných udalostí, k vďačnosti za každodenné 
dobrodenia a k vedomiu neustálej Božej prítomnosti. (pokračovanie nabudúce) 
preklad: Marta Glossová           zdroj: zastolom.sk 
  


